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时间价值这里需要关注：从量的规定性来看，货币的时间价

值是在没有风险和没有通货膨胀条件下的社会平均资金利润

率。不同时间的货币价值不具有可比性。复利终值系数（s/p ,

i , n）和复利现值系数（p/s , i, n）互为倒数。普通年金终值系

数（s/A , i, n）和偿债基金系数（A/s , i, n）互为倒数。普通年

金现值系数（p/A , i, n）和投资回收系数（A/p , i, n）互为倒

数。预付年金终值系数[（s/A , i ，n 1）-1]与普通年金终值系

数相比，期数加1，而系数减1。预付年金现值系数[（p/A , i

，n-1） 1]与普通年金现值系数相比，期数减1，而系数加1。

递延年金终值计算同普通年金终值，递延年金现值计算方法

有两种，①先求出总的年金现值，再求出未支付的递延期的

年金现值，求差，既可。②先按普通年金求出递延期末的现

值，然后再据此按复利现值计算回期初既可。永续年金现

值p=A/i实际利率和名义利率之间的关系：1 i=（1 r/M）M, r

是名义利率，M是每年复利次数，i实际利率。二、债券估价

两个问题，一是债券价值的计算，二是债券收益率的计算。

一）债券定价的基本原则：必要报酬率等于债券利率时，债

券价值就是其面值，如必要报酬率高于债券的利率，债券的

价值就低于面值，等同于折价购买；如必要报酬率低于债券

利率，债券的价值就高于面值，相当于溢价购买。二）债券

价值的大小，受下列主要因素影响：1．必要报酬率：在其他

条件不变的情况下，必要报酬率和债券的价值是反方向变动



，必要报酬率越大，折现率就越大，折合成的现值就起小。2

．付息的频率：针对分期付息债券，付息次数越多，意味着

付息频率越大，在其他条件不变情况下，对债券价值的影响

：三种情况3．到期时间：其他条件不变时，从整体上看，债

券的价值都是向面值回归。而从局部看，价值会呈现周期性

变动。三）债券的收益率（内涵报酬率）内涵报酬率就是使

净现值等于零时的折现率。用逐步测试找到两点，一点确保

净现值0，一点确保净现值0，然后用内插法求出i。净现值=

每年利息×年金现值系数 面值×复利现值系数-流出的现值
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